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Il corso, senza scendere in particolari e formalismi
matematici, vuole presentare delle esercitazioni per
conoscere ed utilizzare lo strumento Derive XM

~ . Legenda simboli
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Lo Strumento — Derive XM
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2 +
. Fiwd =z x - 2.x - 4

SOLVE sy, %)

¥ = 1. 236067977 v »x = 3, 23606797

z
' Fix) iz aw + box + ¢

SOLVE (%, =1

2 2
0.5.0(b - 4va.c) - b) 0.5.(f(b - 4.a.c) + b

d d
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Soluzione Equazione (metodo grafico)

3 x Posizionando la croce del
grafico si leggono i valori
approssimati delle soluzioni
Croce: -0,2063492 , 0,8030303

¥ — g = e




ﬁSoluzione sistema lineare(metodo algebrico)

2%+ 6y = 3 \
H3x-7y: - .

SOLVEC[ 2% + By = 3, 3ax — 7oy = 1], [x, w])
Equazioni Incognite

[% = 0.84375 A v = 0.21875]




r Risolvere:

algebricamente

graficamente

sistema lineare

(SOLVE)

3

¥ - 2w+ 1

3 1

¥ —x+1=—
Ox+2y-2z=3
H2x+y+3z=1
Hx-3y+z:2

Prof. Ruggeri Denis [ denscuola@




sviluppa
3
(x - 1)

3
EAFAMD((x — 13 , Rational, =)

3 2
®oo— Fau o+ Fayw -1
fattorizzazione

2
¥ - 3

2
FACTOR(x — 3, Radical, =)

(2 + 230 0x = 3D
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r Risolvere:

x -1
@ sviluppare 2
2.x + 5.x + 3
@ usare FACTOR(..) = =y

® scomporre in fattori primi (FACTOR) :
17
84
55
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Funzioni utente

Definizione
NomeFunzione (parametri formali) :=

. funzione
Utilizzo

NomeFunzione (parametri attuali)




Funzioni utente (Volume cubo)

Definizione
3
vo lumeCubof lato) = lato
Utilizzo
vo TumeCubo (5 )
125
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Funzioni utente (area rettangolo)

Definizione
areaRettangololbase, altezza) = base.altezza

Utilizzo

areaRettangolo(3, 42

12

Diapo: 12
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Funzioni utente (conversioni rad_gra)

k D e o o 180k
/ % Definizione rad_grad(x) :

W Oomwin - T
\%J
: rad_grad(0. 785)

Utilizzo

La formula di conversione da gradi a RADIAMTI &' quindi:
44 9¥71 85591
GRADI =180 " RADIANTI{ PI

mentre |a formula inversa sara’

RADIANTI = Pl * GRADI {180

: Definire e testare la funzione grad_rad
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: Definire e testare le funzioni riferite alle
: casistiche riportate

I =gr i

———————————




Funzioni utente (punto medio)

Utilizzo element(v,n) che mi restituisce il
valore

o . ELEMENT(pL, 12 + ED MENT[pE, 10
n=esSimo.di- Pn_elénchLf—
z

pl = [2, 4]

p2 = [-2, 3]
PuntoMedio(pl, p2)
[0, 3.5]

[-2, 3]

[0, 3.5] 14

ELEMENT(pl, 23 + ELEMENT(p2, 2J

[2, 4]

2
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Funzioni utente (retta per due punti)

Definizione
(¥z — ¥1I

¥ - ¥l = ————————- (% - =11
(®z — H1]

ELEMENT(p2, 2) — ELEMENT(pl, 2)
retta2Ptipl, p2) = . (x — ELEMENT(pl, 1)) + ELEMENT(pl, 23
ELEMENT(p2, 1) — ELEMENT(pl, 1)

Prof. Ruggeri Denis [ denscuola@



Funzioni utente (retta per due punti)

Utilizzo
pl = [2, 2]
pE = [4, 3]

rettaZPtipl, pd)

0.5:.(x + 23

]
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Definire e testare le funzioni riferite alle
casistiche riportate

retta dato punto e coeff. angolare

¥ - ¥l = m(x - X1]

distanza fra due punti 5y sy

perimetro triangolo dati A,B,C 4
(usare tre volte distanza) /\
B C

Diapo: 18




Funzioni utente (traslazione)

Le equazioni di una traslazione sono del tipo: {j{ e

. . T=v+f
vettore di componenti (e |, F) 4
a:= [1, 1] T4 ' ' "
trasla_punt{a, e, f) := [ELEMENT({a, 1) + =, ELEMENT(a, 2) + f] 71
trasla_punti{a, 2, 3) T3 ' ' +
[3, 4]

12

1 . >
1 z 3 4
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gix) = ® — 2%
trasla_funz{l, 1)

3 2
¥ o— 3 o+ x4+ 2

: Definire la funzione per traslare una
- funzione generica

F(x,y)=0=> F(x—a,y—b)=0
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Istruzione Vector
(permette la costruzione di un’'insieme di elementi)

VECTOR(x, =, 1, 10, 13 > [1,2 3 4,5 6,7, 8 9, 10]
A A A A A

step

valore finale

valore 1niziale

variabile

espressione (anche complessa)
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Vector (funzione per punti)

genera_puntifa, b, step) = VECTORC[[x, fix)]], =, a, b, step)

2
iz = »

genera_punti(-5, 5, 1J

[ [-5,
[-4,
[-3,
[-2,
[-1,
Lo,
[1,
[2,
[3,

[4I

[5I

25]

156]
9]
4]
1]
0]
1]
4]
9]

16]

25] |

TE5

120

15

+10
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Vector (fascio di rette 1)

rettalm, gJ = m:x + Q
VECTORCrettall, g, g, -5, 5, 1)

[# =5, = — 4, »x — 3, = -2, » -1, %, = +1, x4+ 2, =+ 3, x+4, x+ 5]

Prof. Ruggeri Denis [ denscuola@



(fascio di rette 2)

VECTOR rettaim, 03, m, =5, &, 1)

[— Sex, — dex, — 30x, — 2.x, —x, 0, x, 2:x, 3.x, dex, Gux]
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it
e

circCentroRaggiofl, r) = (x — ELEMENTCC, 133 + (y — ELEMENT(C, 232 = r

C o= [1, 1]
circCentroRaggiolC, 30

Z Z
X — 2w+ y — 2wy =7

: Definire e testare le funzioni riferite alle

casistiche riportate
Funzione circonferenza dato C e r:

2

o
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Determinare tramite il vector un fascio di
circonferenze concentriche_
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Determinare tramite il vector un fascio di
circonferenze variando il centro




Istruzione If

(permette operazioni selettive)

11 11 11 11

segno(x):=1f(x=0,"+","=")

segno(h)

+

segnol-5)
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?ivisori polinomio
|

olinomio generico per polinomio del tipo x+ q)

Vengono utilizzate le funzioni
quotient: quoziente della divisione fra polinomi
remainder:resto della divisione fra polinomi

divisione = IF(REMAIMDERg(x), hix)) = 0, QUOTIENTCg(x), h(xJ)), "Mon Divisore")
verifica_polinomi(a, b, step) = VECTOR{[gix), hix, g} =% + g, divisione], g, a, b, step)

3
glxd) =x -1

warifica_polinom (-3, 3, 1)

3

¥ -1 hix, g):=x - 3 MNon Divisore

hix, q)=x - 2

hix, gy == -1

hix, g) ==

hix, g)=x + 1

hix, g) == + 2

hix, gl ==+ 3

Mon Diviszore

2

¥ o+ %+ 1

Mon Divisore

Mon Diwisore

Mon Diwisore

Mon Divisore |

z
alx) = x -4

veritica_polinomii-2, 2, 1)
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hiz, g) == - 2

hiz, gy =% -1

hix, g} = x

hiz, gy =% +1

hiz, g) == + 2

%+ 2

Mon Divisore

Mon Divisore

Mon Divisore




Pitagora

Come convenzione stabilisco che 1 parametri siano

nell’ordine base,altezza,ipotenusa e che il dato
incognito sia individuato dal valore O del
parametro

PitagoralatoMancante(base, altezza, 1potenusal =
If base = 0
Jlipotenusa®2 - altezza™2)
It altezza = 0
J{ipntenusaﬁE - base™2)
Jlaltezza®2 + base™2)

FitagoralatoMancante(2, 2, 0J

2 B284271 24

PitagoralatoMancante(d, 2, 2. 828427124
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Determinare la funzione preponderante fra
due funzioni predefinite in un intervallo [ a, b ]

4

L) = x

2

+ X

¥
f2(x) = e

confrontoFunzionifa, b, step)

confrontoFunzioni(l, 10, 13

1 2
2 20
3 S0
4 272
5 650
& 1332
F 24510
B 4160
G 6642
4
L 10 1.01.10

2. 718281828

¥ 389056098

20, 085536592

5455815003

148.4131591

403, 4287934

1096,.633158

2980, 9579587

8103, 083927

2, 202646579.10

4

F2

F1

F1

F1

F1

F1

F1

F1

F2

Fe |

= WECTORC[x, FL(x), f20{x), IF(fL{x) = f2(x), "F1", "F2"3)], %, a, b, step)

zoom1 zoom?2
10000
j : 5000
—é é -10 + 10
Diapo: 31
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Studiare una funzione polinomiale in un
intervallo [ a, b ] alla ricerca di possibili

Soluziogi
fix) =2 + 5w - B

3

studialntervalloia, b, step) = VECTOR{[x, IF(f(x) =0, + , - 2], %, a, b, step’

studialntervallo(-6, 2, 0.5)

1100

Soluzioni reali: v

fra-b.be-befralel.b : 1100
(essendoF(x)*F(x+ step)<0 esiste una soluzione)
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Istruzione SIGN

(I'istruzione SIGN permette la visualizzazione del segno
di un’espressione associando un grafico a scalino con

+1 per espressione positiva -1 per espressione
negativa)

Funzione Segno della funzione

P 2
— 2w o+ Gaw — 2 SIGN(- 2:: + S.x - 2)

1
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Soluzione di una disequazione di 2 grado
(con equazione corrispondente avente radici reali e

distinte)

z
- % + 5% -3 =10

2
— % 4+ Hex - 3

:
SOLVEC— x + Hex — 3, %)

x = 0.6972243622 v v = 4, 302775637
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Soluzione (tabella segni)

:
Filxd iz - % + G.x - 3
WECTORC[x, iz, IF{f{x) « 0, " =", "+ "3], =, 0.5, 4.5, 0.5
0.5 -0.75 - ] la

1 1 +
1.5 2.2% + 1=
2 3 +

2.5 3,25 +

3 3 +

3.5 2,25 +

4 1 +

L 4.5 -0.V5 -

Ricordando che le soluzioni erano e la disequazione:
x = 0.6972243622 v x = 4.302775637

1l risultato € . 0.6972243622 = x < 4,302775637
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Analisi dominio

Data la funzione:

¥ — 2

*x — 3

s1 analizza
f(x) per x—>

+ 00

e
f(x) per x—>

10




+ 0k

UECTOR( [x. £{x}]. x. 18, 188, 18)

— ik

VECTOR{ [x. f{x}]. x. —18. -188. -18)

1@ 1.142857142 -18 @.9230769230
28 1.@58823529 -2@8  @.9565217391
3@ 1.837037037 -30 B.9696969696
48  1.827027027 -48 B.9767441860
5@ 1.821276595 580 @.9811320754
68  1.817543859 68 B.9841269841
78 1.814925373 -78 B.9863013698
80  1.812987@012 -8@ @.9879518@72
98  1.811494252 98 @.9892473118

| 168 1.010389278 | -168  0.9982912621 |

avvicinandosi a + inf la funzione avvicinandosi a — inf la funzione
tende a 1 infatti: tende a 1 infatti:

1im £ {x) 1 1im F{x)} 1

e 3 F—100
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3 5

UECTOR{ [x. f{x}]. x. 3.88@%, 3.8001. -8.9081) VECTOR{ [x,. f{x)]. =x. 2.9299,. 2.9999,. +8.86801)

[ 2.999 -299

3.9089 1112._111111 )
3.P008 1251 2.9991 -111@.111111
3.9087 1429 .571428 2.9922 -1249
70006 1667.666666 2.9993 -1427.571428
3 .09005 2801 2.9994 -1665.666666
3.090084 2501 2.9995 -1999
3.9093 3334.333333 2.9976 —-2499
3.9002 SEe1 2.9997 -3332.333333

4 2.9998 -4999

| 3.9001 1.9601-10 5 9999 9999

avvicinandomi a 3 da destra la avvicinandomi a 3 da sinistra la

funzione tende a + inf funzione tende a —inf
infat1im  Fexy e infatt 150 f0  _o
}{'13*' x.}:]_
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: Analizzare 1 punti di frontiera del
- dominio delle seguenti funzioni:




Derivata

Data la funzione:
2
Fiud =x — 3.x

scrivo la funzione rapporto
incrementale:

i + h) — flxd
rapp_Tncix) =

h

rapp_1ncix)




Derivata

Definizione della derivata come limite per h—>0
del rapporto incrementale

Tam_rapp_incix) = LIMCrapp_tncix), h, 0J
Tam_rapp_1ncx)

2w — 3

f(x) f(x
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- ._\;." :." : .':.".-
, &= ===
. TRy N S
o - i ’ "'
EJ!!

dato un punto [x0, f(x0)] la

derivata nel punto ¢ il coefficiente
angolare della retta tangente al

pattOango Tare(x0, %) = LIM{Iim_rapp_incix), %, x0)

Derivata (significato geometrico)

coeft_angolare(2, %)
1

la retta tangente al punto [2,-2] ha

coefficiente angolare 1
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Derivata (significato geometrico)

utilizzando la formula: y=m(x—-x0)+ f(x0)
ricavo la retta dato il punto e il coeff. angolare

retta_passante(x0, %) = coeff_angolare(x0, x3.(x - =0) + T{x0)

retta_passante(?, =)

x - 4

Diapo: 43
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Ricorsione

fattoriale
0! =1 (caso base)
n'! = n * (n-1)! (se n > 0).

fattorialeiny = IFin = 1 v n = 0, 1, n.fattorialeln - 1))
fattoriale(y) 5040

fibonacci

fib{0) = 0

fib{l) =1

fib(n) = fib{n - 1} + fib(n - 2) (se n > 1)

{tibonacciin) = IFin = 0, 0, IF{n = 1, 1, fibonacciin — 1) + fibonacciin - 23037

fibonacci(e) &

0,1,1,2,3,5,8
f
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A
e

: ePartendo dalle seguente definizione

generare la funzione ricorsiva mcd

Algoritmo di Euclide
» se m=n allora MCD e n (o m)
» se m>n allora esso e il MCD tram-ne n
» se n>m allora esso e il MCD tra m e n-m

® Generare la funzione ricorsiva che
restituisce la somma dei primi n numeri
interi

Diapo: 45




Matrici e sistemi lineari

Hx1+ x2=3 X Ha11x1+ a,x2= ¢,
12x1- x2=4 na,x1t a,,x2= c,,

a, = La,=lc,=3a,, = 2;a,,= -1;¢,, = 4

Semplificando: AX=C
a4y xl_ ¢y A matrice coefficienti
X matrice incognite
C matrice termini noti

a, a, x2 ¢,
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Matrici e sistemi lineari

risolvendo come equazione

AX:C~X:Z - X = A'C

(dove A& chiamata matrice inversa di A)

1l 1
2
L 2 -1

> y = 2.333333333 A z = 0.6666666656
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Matrici e sistemi lineari
posso introdurre un controllo sul determinante

-1
IF{DET(a) + 0, x = a ¢, sistema mpossibile)

T2 3 2 2
g '= d .=

| 1 2 L 3 3

_F _F'
® .= .=

| £ L £

__1 __1
[ :| C =

| 2 L 2

vy = -8anz=05 sistema Impossibile

Diapo: 48




2%+ day = B

_3,:,{4_};:3
f — ¥ 4+ Zay —
‘ ¥ — 2w+ 2 =

dix o+ 2oy — Z
\

seguent: S.L.
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Ricerca radici

data I? funzzione:

lo.s . COFX) = x - 3ax 4 X (esistenza)
costruisco la funzione esiste_zero
1 1 > per determinare 'esistenza di
. | ' ~ radici nell’intervallo

esiste_zerola, b) =

It f{ay.fib) =« 0
14 | "eziste almeno una radice”
"non esistono radici”

es1ste_zerol(l, 2J
esiste almeno una radice
esiste_zero(3, 43

non esistono radici
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Ricerca radici

devo accertarmi dell’unicita. la derivata prima della

funzione fra a e b non deve mai annullarsi (unicita)
d | . .

§(x) = — F(x) 2
dx

gix) I

4
Sax — Bax + 1

fra 1 e 2 la funzione e sempre
crescente, quindi esiste una
sola radice nell’intervallo -2
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Ricerca radici

Metodo della bisezione

Da Wikipedia, Yenciciopedia hera.

Il metodo della bisezione (detto anche algoritmo dicotomico) & il metodo numerico pid
semplice per trovare le radici di una funzione. La sua efficienza & scarsa e presenta o
swantaggio di richiedere ipotesi particolarmente restrttive. Ha perad il notevale pregio di
essere stabile in ogni occasione e quindi di garantire sempre la buona riuscita
dell'aperazione.

Esempio [modifical

Data l'equazione f[r"] = () ed un intervallo [a.1 b] che si ha ragione di credere
contenga una radice & possibile ottenere un'approssimazione di questa radice nel caso
che agli estremi dellintervallo si abbia f(a) - f(b) < 0 ela f(x) sia continua in
a,8]

Si procede dividendo lintervallo in due parti eguali e calcolanda il valare della funzione nel

. . 1l b _ ol —I— b )
punto medio di ascissa . 3e risulta f = 0 allara | é la
2
. o | a+b a+b o
radice cercata; altrimenti tra | due interealli a, 5 ] 5 , bl si sceglie

quello ai cui estremi la funzione assume valari di segno opposto. Siripete per questo
intervallo il procedimento di dimezzamento e, cosi continuando si ottiene, potenzialmente,

una successione di intervalli incapswiati, ciog ognuno incluso nel precedente, [.11.11 51]1 [ﬂ-2| b2]1 N [a.n , bn]

ampiezze p — g = a;_n b permn =123, ...

Flx)

Alcuni passi del metodo della bizezione, -
applicato allintervallo [a1;bq]. I punto rosso & la
radice della funzione.

... questi hanno come

=1 1
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Ricerca radici
metodo iterativo

a=estremo inferiore; a=estremosuperiore; err=errore di approssimazione
5 2z

Fid =% — 3w +

bizsezioneia, b, err) iz

Frog
Loop
ci= fa+ b)f2
It ABS(hb — a) < err v f(c) = 0

RETURM <

It f{cyf{a) = 0
b = ¢

C

=1

-3
bisezione{l, 2, 10

—4
bisezione{l, 2, 10

1.30/1.28906

1. 307464599
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f 4

Ricerca radici
metodo ricorsivo

a=estremo inferiore; a=estremosuperiore; err=errore di approssimazione

5 2
Fiud = w — 3 + H

hizsezionela, b, err, pJ) =z
IT p = errv f({a+ b)/2) =0
fa + byf2
It fia).f{a + b)/2) =« 0
bisezione(a, {a + bl/f2, err, ABS(a - {a + bi/2))
bisezione{{a + b)/2, b, err, ABS(a — {a + bi/2))

-3 -3
bisezione{l, 2, 10 , 10 3

1.307128506

4 _4
bisezione{l, 2, 10 , 10

1.307464559

bisezione{l, 2, 10 , 10 3

1.307483673
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. Ricerca radici

A metodo ricorsivo

a=estremo inferiore; a=estremosuperiore; n=numero di tentativi

5 2
Fix) =% - 3w + %

hisezionela, b, pJ) =
IfTp=0w f({a+ blif2) =10
fa + b)/2
If f{a).f{{a + b3/2) =« 0
bisezionefa, (a + b}/2, p - 1)
bizsezione({a + b)/2, b, p - 1)
bizezione{l, 2, 10)
1. 307128906
bizsezione{l, 2, 1000

1. 207485100
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